23.03.2020

Temat: Przesuwanie wykresu o wektor.

Przyklad 1

Naszkicuj wykres funkeji y = (z — 2)* + 3.

Wykres funkeji y = 2 przesuwamy najpierw o 2 jednostki w prawo wzdluz
osi OX, a nastepnie otrzymany wykres przesuwamy o 3 jednostki w gore
wzdhuz osi OY.
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Zauwaz, ze wykres funkecji y = (x — 2)? + 3 mozna
otrzymaé, przesuwajac wykres funkeji y = 2% jedno-
czesnie o 2 jednostki w prawo i o 3 jednostki w gore
(rysunek obok). Opisujac to przesuniecie, mowimy,
ze wykres funkeji zostal przesuniety o wektor [2, 3].

Cwiczenie 1

Naszkicuj w jednym ukladzie wspolrzednych wy-
kresy funkcji: f(x) = 2, g i h. O jaki wektor nalezy .
przesunac¢ wykres funkcji f, aby otrzymac¢ wykres funkcji h‘?

a) g(z) =(x—1)% h(z) = (x—1)*-2 b)g(x)=(z—3) h(z) = (x—3)*+2

Wykonaj ¢wiczenie 1. Kazdy podpunkt na oddzielnym uktadzie wspétrzednych.
Uwaga

Jezeli wykres przesuwamy w prawo to pierwsza wspotrzedna wektora jest dodatnia, a jak w
lewo to pierwsza wspotrzedna wektora jest ujemna. Jak wykres przesuwamy w gore to
druga wspodtrzedna dodatnia, jak w dét to druga wspétrzedna ujemna. Wspdtrzedne
wektora piszemy w nawiasie kwadratowym.

Np.[ 2, -4] — oznacza przesuniecie o 2 jednostki w prawo ( bo pierwsza wspétrzedna
dodatnia) i o 4 jednostki w dét (bo druga wspétrzedna ujemna)



[0, 3] - oznacza przesuniecie o 3 jednostki w gére ( bo pierwsza wspétrzedna jest zerowa to
nie poruszamy sie ani w lewo ani w prawo)

TWIERDZENIE

Wykres funkeji y = f(z — p) + g otrzymujemy przez przesuniecie wykresu
funkeji y = f(z) o wektor [p,q].

Cwiczenie 2
Naszkicuj wykres funkeji f, przesuwajac wykres funkeji y = 2? o odpowiedni
wektor. Podaj ten wektor.

2) f(z)=(z=27 =1 b) fl@)=(z+3)°=2 ¢ f(x)=(z+1)*+1

a)

z nawiasu dostajemy pierwszg wspotrzedng wektora 2 (liczba przeciwna do liczby w
nawiasie zgodnie z twierdzeniem) i druga wspoétrzedna -1. Stagd wspodtrzedne wektora
[2,-1].

Co oznacza, ze rysujemy wykres funkcji y = x? a nastepnie przesuwamy o 2 jednostki w
prawo i 1 jednostke w doft.

Wykonaj podpunkty b i c ¢wiczenia 2.

Cwiczenie 3
Wrykres funkcji f otrzymano przez przesuniecie wykresu funkcji y = x2. Podaj
wzor funkcji [ oraz wektor przesuniecia.

y = x? — wzor funkcji podstawowej (wykres czarny)

Wykres podstawowy przesuwamy o 2 jednostki w lewo (niebieski wykres) i o 1 jednostke w
dot (czerwony wykres) Stad jest to przesuniecie o wektor [-2, -1]



Wzér czerwonej funkgji: f(x) = (x — (-2))? -1, zatem f(x) = (x + 2)?> — 1. ( w nawiasie mamy
przesuniecie wzgledem osi Ox , poza nawiasem przesuniecie wzgledem osi OY)

Wykonaj podpunkty a i b.
ZADANIA

1. Naszkicuj wykres funkcji f.
a) flz)=]z+2/+3 b) f(z)=]z—-2[-3 ¢) f(x)=|z+1|-2

b)
f(x) = |x—2]| - 3 wykres podstawowy y = | x| a nastepnie przesuwamy o wektor [2, -3]

czyli o 2 jednostki w prawo i 3 jednostki w dot.

x2

Niebieski wykres podstawowy, czerwony ostateczny po przesunieciu.

Wykonaj podpunkty ai c.



